

“城乡一个样，本地外来一个样”

建城守乡，宜居宜业：新型城镇化的晋江样本

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

新华社福州7月10日电(记者黄鹏飞、何雨欣、吴剑峰)城市之美千姿百态，既在于大都会，也在于中小城市。作为全国新型城镇化试点，近年来，福建晋江坚持以新发展理念为指引，着力平衡经济发展与民生建设、城镇化与乡村振兴、国际化转型与本土文化传承等几对关系，走出了一条“城乡一体、产城融合、以人为本、全面发展”的中小城市新型城镇化之路。

既建好城，又守好乡

“以前住在老城区里，但城中村道路狭窄，大家买得起汽车却开不进街道。”在梅岭街道的安置小区里，老人蔡天国回忆着村中旧事。

顶着“福建第一县”的光环，晋江尽管名声在外，但城市建设落后、市容形象不佳，也曾让许多晋江人汗颜。

从2010年起，晋江大力推进新型城镇化建设，先后启动16个组团片区的旧城改建和棚户区改造，至今已改造超过1300万平方米，共有15万老城居民先后脱离杂乱的“城中村”。

梅岭是晋江大规模旧城改造的第一站。如今，面貌一新的安置小区配套着敞亮的文体活动室、卫生服务站，老人们围坐一桌一边泡着闽南工夫茶一边拉家常。“我们隔壁就是市委大院和万达广场，安置房地段比商品房还好呢！”蔡天国指着周边林立的高楼说。

截至2017年，晋江市城镇化率已达到66.1%，建成区面积109平方公里。

城镇化不仅在于数字的变化，更反映在老百姓生活的日新月异，在于各类公共服务和民生资源向基层、向农村的持续延伸。

打造全市15分钟内上高速、市区20分钟内到达任一乡镇的快速交通圈；市区绿化覆盖率达44.04%，全市空气质量优良率长期保持97%以上；城郊九十九流域规划保留1万亩基本农田，建成生态涵养区和田园景观区……

环顾周边，半小时车程内就有特区城市厦门、地级市泉州，如何找准定位凸显特色？晋江市委书记刘文儒有着自己的理解：不“贪大求洋”，立足“小而美”，走差异化特色化发展道路。

“不一样的生活方式，一样的生活品质”，“城乡一体”的理念正在街镇开发中充分体现。

曾经相对落后的新塘，如今成了晋江的产业高地，晋华芯片等20余个高新产业项目先后落地。结合当地“芯小镇”乡村振兴规划项目，传统村落梧林村不仅未被拆迁，反而将

200余栋百年历史的老旧建筑整体保护下来。传统老宅重焕活力变身文化街区，未来将成为附近高新技术企业员工的休闲去处。

一度因生产瓷砖导致环境恶化，如今的磁灶镇已是天蓝水清。镇里新建成的晋江市中西医结合医院不仅有贝克曼生化分析仪等“高大上”的仪器设备，更有常态化的老人保健、儿童成长体检等温馨服务。院长孙丰裕自豪地说：“医院为1.6万名儿童建立了专门档案，我们的专业服务比城里一样不少，连骨龄检测等都可以做。”

发展“加速度”，城市“有温度”

改革开放40年来，农村工业化快速推进，产业发展释放了大量就业岗位，晋江吸引着来自全国各地的务工人员。目前，在晋江229.3万常住人口中，本地人口只占五成左右，作为“新晋江人”的外来务工人员已经超过百万。

“来了都是晋江人，晋江都是一家人。”率先全国推行“居住证”制度，为百万外来工提供30项市民待遇；企业员工提供廉租房、经济适用房、人才房等保障性住房；率先实现异地高考；“包飞机、包火车、包汽车”送外来务工人员返乡过年……越来越多“有温度”的新举措陆续落地。

本地与外地、城市与农村“双二元结构”如何破解？多年来，晋江市持续探索和完善机制建设，保障本地市民与外来务工人员、城镇居民与农村居民一同享有优质公共服务，“一家人”理念融入生活的点点滴滴。

来自湖南的唐利息经营着一家小商店，比起开店挣钱，孩子们在晋江上学成长更让他开心。他高兴地对记者说：“小女儿当上了班长，大女儿是实验中学足球队队长，带着校队连续两年拿下了全市第一呢！”

走进晋江的中小学校，见到的都是来自五湖四海的学生，他们的父母大多在当地企业务工。目前，晋江市外地学生达21.3万人，占全市学生总数58%。值得一提的是，91.4%的外来学生就读于公办学校，在晋江的外来学生可同等享受12年免费教育。

从学徒出身，到如今的国家级技能大师工作室主管，来自江西的胡牛崽如今每月能领到4000元的政府津贴，申请的20万元购房补助也已经获批，子女上学还有优惠政策。“人才政策不分本地人、外地人，我们感觉自己就是晋江人。”他说。

城市越建越大，企业越来越多，更多的本地农民“洗脚上楼”，转移到了二、三产业就业。过去5年，晋江市第三产业占比提升5.1个百分点，新增就业岗位3万多个；政府出资为10万人次提供每人1000元的免费就业培训，帮助富余劳动力在城镇化中掌握新的谋生技能。

“不怕没事做就怕不想做，在街道里就能找到像样的工作。”梅青社区书记庄焯烁说，旧城改造后不仅居住环境大不一样，乡风民俗也顺势而变。“过去农村红白喜事大操大办，现在

简化了很多，大家不再比排场，开始比谁捐款多，做慈善影响大。”

“城里乡村一个样，新老晋江人一个样，我们的目标是让人们在晋江都能安居乐业。”晋江市市长张文贤表示，晋江未来要努力打造本地人留恋、外地人向往、可托付终身的品质城市。

既见“国际范”，又留“古早味”

2017年10月15日，晋江正式获得2020年第18届世界中学生运动会举办权。这将是该赛事继1998年落地上海之后第二次来到中国，晋江也成为新中国历史上首个举办国际综合性运动会的县级市。

从经营产品到经营城市，从企业“走出去”到打造国际化创新型品质城市，晋江始终坚持国际视野，加快开放步伐，积极参与国际产业竞争与文化交融。

在市中心的老厂区，老牌服装企业利郎集团投资10亿元建设集文化创意、设计研发和休闲娱乐为一体的文创意园，传统的工业园区如今变成了都市创意时尚园区。利郎集团总裁王良星表示，园区将打造具有“国际范”的创新创意平台，为“晋江制造”引入更多海外高端资源。

在晋江的五星级酒店里，每天都接待着来自全球的商务人士，各类国际性会展活动也接连三落地这个闽南小城。在全国最大的运动鞋产业基地陈埭镇，刚刚建成的国际鞋纺城不失现代时尚感，不同国籍、肤色的客商在这里对接洽谈、寻找商机。

“世界中学生运动会将在晋江举办的消息一公布，我们酒店入住的外宾人数立马翻了一倍。”晋江乡贤、马哥亨罗酒店创始人苏干璧说，晋江正在成为世界的晋江。

“天下无桥长此桥”，在古镇安海，始建于南宋时期的安平桥跨海绵延，见证着岁月变迁。围绕着安平桥和湿地景观，安海镇成功打造了镇里首个4A级旅游景区。刚刚过去的端午节，这里举办了“水上捉鸭”等传统民俗活动，吸引了成千上万名游客观看。

而在晋江市中心，占地上百亩的古老街区五店市总是游人如织。舍弃了10亿元的开发利益，晋江市保留下来的是明、清、民国乃至现代的120多栋特色传统建筑。遵循“固态保护、活态传承、业态提升”理念，街区引入了闽南传统高甲戏、木偶戏、南音等非物质文化遗产，过去少人问津的“老古董”，如今成了远近闻名的城市“会客厅”。

“一座城市既有新城也有老街，在实现经济繁荣的同时，又坚守乡土文化，让人感受到现代与传统交融的独特魅力。”在苏格兰设计师Angus Wardlaw看来，晋江不仅有“国际范”的一面，同时还保留了令人着迷的闽南“古早味”。

“晋江的‘海丝’古港的深厚文化底蕴，追逐着国际化创新型品质城市的发展梦想，晋江正向世界展现着中国新型城镇化城镇的积极探索与实践。”

乡村振兴的「领头羊」

山东省临沂市兰陵县下庄街道代村社区党委书记、村委会主任 王传喜

19年，6935个日夜，190多本工作日记，记录着代村在王传喜的带领下，村的发展变化：村集体总资产12亿元、村集体年收入上亿元、村民人均纯收入6万多元。

王传喜引领代村跨越了乡村振兴的时代标杆。

中宣部宣教局 人民日报社全国平面公益广告制作中心

我国认证认可行业产业规模居世界第一

国家认监委7月10日发布2017年度全国认证认可检验检测服务业统计信息

我国认证认可行业的产业规模 领先世界其他国家 居世界第一

2017年我国颁发的		截至2017年底	
管理体系认证证书	质量管理体系证书	全国认证认可检验检测机构	较2016年底增长
85.49万张	48.91万张	36797家	9.44%
是国际标准化组织统计的全球管理体系认证证书数量的一半	连续多年位居全球第一	我国实施的产品认证规则数	27.42%
		服务认证规则数	132个 140%

2017年，我国主导制定的《合格评定服务认证方案指南和示例》成为首个由发展中国制定的合格评定国际标准

2017年，全国检验检测机构共出具检验检测报告 57837份，平均每天对社会出具各类报告 103万份

我国每万人口发明专利拥有量达10.6件

每万人口发明专利拥有量达到10.6件

截至2018年6月底我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量 共计147.5万件

2018年上半年 同比增长

我国发明专利申请量为 75.1万件 全国专利行政执法办案总量 29.5%

2018年上半年 企业对我国国内发明专利申请增长的贡献率 达到66.9%

国内发明专利授权量 企业占比达63.8% 企业占比达67.2%

上海推出扩大开放 100 条举措

新华社上海7月10日电(记者何欣荣、陈爱平)上海市委、市政府10日举行的进一步扩大开放推进会提出，上海出台5个方面共100条举措，全力打造全国新一轮全面开放新高地。

在推进大会上，上海市委、市政府发布的贯彻落实国家进一步扩大开放重大举措、加快建立开放型经济新体制行动方案明确了5个方面、20项任务、100条举措。在提升国际金融中心能级方面，上海提出要大幅放宽银行业外资市场准入，放宽证券业外资股比及业务范围限制，进一步扩大保险业对外开放。同时，支持境外企业和投资者参与上海证券市场。

在现代服务业和先进制造业方面，上海提出进一步放宽服务业市场准入，将上海自贸试验区原范围内开放的增值电信业务在扩大范围适用，并争取进一步扩大实施范围。加快实施汽车、飞机、船舶产业对外开放，争取外资新能源汽车项目落地。

在知识产权保护方面，上海提出要全面加强司法保护为主、行政保护协同的知识产权保护机制，出台《中国国际进口博览会知识产权保护意见书》，完善高质量的知识产权海外维权服务体系，争取国家主管部门授权在上海设立商标海外维权保护办公室。

在打造进口促进新平台方面，上海提出按照国际一流标准全力办好中国国际进口博览会，建设“6天+365天”一站式交易促进服务平台。全面推进药品医疗器械进口枢纽口岸建设，争取对临床急需境外已上市且在我国尚无同品种产品获准注册的抗肿瘤新药，在上海先行定点使用。

在优化营商环境方面，上海提出要大力推进“一网通办”政务服务。基本建成电子证照库，基本实现政府部门各类审批信息共享共用。

多家外资机构加速布局中国

据新华社北京7月10日(记者刘慧)中国证券投资基金业协会消息显示，全球知名对冲基金桥水已经完成备案登记，正式成为境内私募基金管理人。根据私募基金管理人登记备案的相关规定，6个月内桥水基金就将在国内正式发行私募基金。

除了桥水基金，另一家外资资产管理机构高盛资本也于同期获得境内私募基金管理人牌照。基金业协会相关负责人介绍，去年至今，已有富达、瑞银资管、富敦、英仕曼、贝莱德、施罗德等13家外资机构先后在基金业协会登记成为私募基金管理人。

业界认为，越来越多的外资机构加速布局中国是在用实际行动看好中国市场，也是中国资本市场对外开放稳步推进的体现。外资机构的进入不仅能够为中国资本市场带来增量资金，同时还能将成熟先进的投资理念引入国内，有利于推动A股市场的制度建设。

“我们非常了解中国市场，认为该市场正处在独特的转折点上。”桥水联合首席执行官戴维·麦科马克表示，中国经济具有全球影响力，中国资产成为重要的分散化投资来源。

据介绍，桥水基金拓展中国业务的相关工作尚在进展中。桥水(中国)投资管理(上海)有限公司总裁王岩表示，目前还没有和其他机构展开合作，产品设计的过程将是桥水进一步了解和与中国市场共同成长。

外资机构加速布局背后是中国资本市场对外开放的不断深入。多加外资机构的相关负责人充分肯定了备案登记过程中中国监管部门努力和付出。他们认为，随着进一步对外开放，通过提高市场透明度程度，促进公平竞争、加快金融创新，中国资本市场必将迎来更加健康有序的发展。